

DIARIO DE BARCELONA,

Del lunes 22 de

agosto de 1831.



San Hipólito, San Sinforiano y San Timoteo Mártires.

Las cuarenta horas estan en la iglesia de Santa Mónica, de PP. Agustinos descalzos: se reserva á las siete de la tarde.

Sale el Sol á las 5 hs. y 16 ms., y se pone á las 6 hs. y 44 ms.

Dia. horas.	Termómetro.	Barómetro.	Vientos y Atmosfera.
21 6 mañana.	16	2 32 p. 10 l.	N. N. O. cubierto lluvia.
id. 2 tarde.	21	32 9	Idem nubes.
id. 10 noche.	15	8 32 10	N. E. cub. llov.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

TURQUIA.

Constantinopla 23 de junio.

El regreso del Sultan, anunciado desde Andrinópolis para el 22, hace esperar que se diferirá todavía la reforma, y que no se turbará la tranquilidad que hasta ahora ha reinado aquí. El Sultan ha ganado los corazones de los habitantes de Andrinópolis, en donde ha mostrado su solicitud por el bien de sus súbditos, inspeccionando por sí mismo los establecimientos públicos, distribuyendo crecidas sumas entre las clases mas menesterosas, y sobre todo, dando 6000 piastras para reedificar el gran puente de Mustsá-bajá que se está arruinando: ademas ha asistido continuamente á los ejercicios militares. Al punto que el Sultan vuelva á esta capital dará la audiencia de despedida al general Guillemínnot, é inmediatamente saldrá este para Francia. El estado sanitario de esta ciudad inspira algun temor. Algunas personas han sido ya atacadas de la peste. En Smirna hace estragos horribosos en toda clase de habitantes; por lo cual han salido ya de la ciudad unas 400 personas. Sin embargo, el número de los muertos es todavía de 50 á 60 por dia. (*Gaceta Universal.*)

Gaceta de Madrid.

Londres 30 de julio.

Fondos públicos. Tres por 100 consolidados 82½.

— La escuadra del almirante Codrington se ha aparecido otra vez delante de Falmouth, y se entretiene en adiestrarse en las maniobras. El crucero se prolongará hasta el 12 de agosto. Las tripulaciones aun no están bien egercitadas, y casi todos los oficiales son jóvenes. (*Globo.*)

Idem.

FRANCIA.

Paris 4 de agosto.

El *Courier* contiene un artículo que merece copiarse; dice así:

„Es una obligación del gobierno frances, es una especie de necesidad para el pueblo socorrer á los polacos. En este modo de pensar se ve cierta generosidad y una especie de instinto en lo que ha de suceder, que nos manifiesta que aquellos son nuestros verdaderos amigos. Pero la Francia sola ¿puede en el día armarse y correr al auxilio de la Polonia? Esto quizá es un problema; pero no lo es el saber que hay obligación, interes y certidumbre del triunfo, si la Francia é Inglaterra se uniesen para proteger semejante causa. Por desgracia, sean quienes fuesen los ministros en Inglaterra, el caracter politico de su gobierno con respecto á las naciones estrangeras, siempre es el mismo. Sus ministros pueden hallarse dispuestos á dar mejores instituciones al pueblo ingles; pero no por esto pasan cuidado en que las demas naciones consigan esto ú aquello; siempre se preguntan, ¿qué provecho sacará la Inglaterra, y qué interes le resultará de la mudanza?

„Hace mucho tiempo que los periódicos ingleses acusan á la Francia por no tomar interes en la causa de Polonia..... ¿Y qué escige de nosotros el egoismo ingles cuando habla así por boca de sus periodistas? Que nosotros solos nos aventuremos contra la Rusia, la Prusia, el Austria, y quizá la Bélgica, que con su Príncipe ingles podria muy bien negarnos su amistad en un movimiento general, en el cual quedándose la Inglaterra como espectadora inmóvil en la lid, se pondria en disposicion de sacar su parte en el botin, y aplaudiria cualquier reves que sufriese la Francia, ó bien se uniria con sus enemigos para aniquilarla si la fortuna le fuese favorable. A la Inglaterra le conviene, que la Rusia no consiga un poder tan vasto, y el cual ella solicita hace mas de un siglo, pero que no puede alcanzar sino pasando por las entrañas de la Polonia. Restaurada que fuese esta gran nacion serviria de baluarte á la Inglaterra, como á las demas naciones; pero quisiera conseguir esta ventaja á espensas de los demas, y sin que le costase una blanca.

El *Courier* juzga muy bien del caracter politico de los ingleses, de quienes se ha dicho que enseñaban á los salvages solo aquella parte del evangelio que bastase para que dejaran de andar desnudos, á fin de venderles los productos de las fábricas de Inglaterra. (*G. de F.*)

— Un corresponsal de la Gaceta de Augsburgo da la noticia de la muerte del general de caballeria austriaco baron de Frimont en la ciudad de Milan. (*Idem.*)

*Del estado militar en Francia antes y despues de la revolucion de 1830
por Mr. de Locmaria.*

Despues de haber refutado con hechos incontestables y con toda la evidencia que prestan los guarismos las erróneas aseercciones que el odio, la ignorancia, la mala fe y la negra ingratitud habian acumulado contra nuestro estado militar en el reinado de la restauracion, ha demostrado Mr. de Locmaria, autor de este articulo, que „respetado por todas las Potencias, la Francia tenia entonces fuerzas suficientes para emprender dos campañas contra la voluntad de la Inglaterra, y lograr con ellas un feliz resultado. El ejército no imponia con su efectivo cargas muy pesadas: por su instruccion, su disciplina, sus virtudes militares podia conservar nuestra dignidad entre los estrangeros: el militar envejecido á la sombra de sus banderas solicitaba el descanso, y se le concedia una honorifica pensión para terminar con alguna comodidad sus dias entre sus parientes.“

En la segunda parte de su memoria pasa el autor á demostrar cuál fue la posicion y situacion del ejército despues de los dias de julio de 1830.

„En 1815, dice, el ejército hizo la revolucion: en 1830 la sufrió como toda la Francia: se sometió..... no hizo otra cosa.“

Engolfado en reflexiones políticas discute el nuevo principio constitutivo, y de él deduce tanto para el ejército como para el Estado una consecuencia de ruina y de muerte. Esponiendo rápidamente, pero con energía, cual fue la ingratitud de todas las repúblicas, cual la amovilidad inherente á un poder electivo como el nuestro, añade: „Ni la república ni la monarquía electiva convienen al ejército: necesita de un gefe rodeado de honores y respetos, que á sus ojos sea la espresion permanente de la patria, que colocado con toda seguridad en una elevada altura, para conocer desde allí los tiros de la envidia, y no temer la ambicion, pueda ser justo para todos sin ser ingrato para nadie. Este gefe posible es el Rey; pero el Rey hijo del tiempo ó de sus obras.“ Esta imagen de lo que fue es la crítica mas justa de lo actual. Antes habia estabilidad respecto á los derechos adquiridos; en el dia se halla perdida la disciplina por la reunion de las tropas á las masas populares; la instruccion ha desaparecido, ó por lo menos se ha reducido por la separacion de tantos oficiales de mérito, sustituidos por otros, cuya mayor parte no tenian otro derecho que al olvido, y que tomando su antigüedad trastornan los derechos adquiridos, cambian todas las posiciones despues de haber intervenido por mitad en los ascensos, que en interes del ejército estaban mejor combinados en otro tiempo.

¿Qué se ha hecho de la consideracion y del respeto debido á los grados cuando las plazas, las calles, hasta las tabernas de las miserables aldeas, estan llenas de charreteras; cuando de todas partes pululan capitanes, oficiales superiores, coroneles; cuando el gobierno y sus actos siempre y en todas partes son el objeto de los mas violentos ataques? ¿Qué será del estado militar en un gobierno apoyado por principios y por necesidad en dos millones de milicianos nacionales independientes por la eleccion?

El efectivo del ejército se ha aumentado; ¡feliz circunstancia, pues de ella ha resultado un fomento para la ambicion! Pero como observa muy

bien el autor „este estado de cosas debe terminar con la paz ó con la guerra.“ ¿Cuántos sacrificios tendremos que hacer para conseguir la paz, cuántas vidas costará, cuántas pérdidas ha sufrido ya nuestro material? Por lo que hace á la guerra sus sucesos dependen de un gran número de consideraciones. Si la coalicion de los Reyes fue indecisa en 92, no lo podrá ser en 1830, porque no cesamos de gritar altamente que nuestros principios deben derribarlos tarde ó temprano; además ya están ellos bastante avisados y armados *hasta los dientes*. De este modo aquellas alianzas que Napoleón mandaba, hacia y cimentaba con su autoridad real, nosotros las hemos perdido con la revolución. Es verdad, que ignorando el inmenso espacio que separa á nuestras costumbres políticas de las de los ingleses, el gobierno nos presenta á la Inglaterra como una aliada firme. Pero en sus mismos intereses comerciales es donde la política inglesa gira, siendo estos intereses diametralmente opuestos á los nuestros; por lo mismo no hay ni puede haber con ella alianza posible ni duradera, y para vergüenza del país nuestro papel de once meses á esta parte ha sido el de *vasallo*. Esta Potencia está mas dispuesta á despreciarnos que á *defendernos*. „Nuestra revolución, continúa el autor, ha sorprendido á los Reyes, electrizado á los pueblos; pero el entusiasmo popular se ha apagado, y los Reyes se han asegurado. Sin embargo, mirándonos como un foco de contagio colocado en el centro de la Europa, se nos cerca con un cordon sanitario, que forman cinco ejércitos, cada uno de ellos mas numeroso y mas sólidamente organizado que el nuestro.“ Para conjurar la tempestad el gobierno cede algo mas cada dia, al mismo tiempo que mendiga un desarmamento; pero como observa juiciosamente Mr. de Locmaria, „las armas fabricadas en los arsenales ya no son peligrosas: la Francia tiene otras que no entregará aunque se la desarme.“

Un principio desconocido á todos ha trastornado la Europa; y otro es el que puede asegurarla. Desarmar y tener paz. Tales serán las consecuencias. ¿Pero qué nos falta en el dia? Un niño. También sabemos todo lo que nos falta. La inquietud general, la miseria lo declara ya. ¿Cuál es la suerte que nuestro gobierno prepara á este niño? Es preciso decirselo á ese ejército que detesta de los actos revolucionarios, que maldiciendo al asesino de su padre desea se olvide el crimen, prodigando sus afectos al hijo. Ved como se ha arreglado la herencia del huérfano Real: „Henrique IV no consintió en reunir su patrimonio particular al de la corona, sino porque la ley de herederos observada constantemente por mas de 600 años garantizaba al mayor de sus hijos como Reyes de Francia los bienes que hubiesen heredado como Reyes de Navarra. Catorce principados, ducados ó señorios componian el patrimonio de Henrique IV. Y ¿qué le queda á su nieto, á su heredero segun la ley? ¿Qué se reserva para Henrique V? El título de proscrito. La Francia no ha ratificado esta infame espoliacion; el ejército no la ha sellado con sus armas. Sin embargo, aunque ha sido herido en sus mas caros afectos, ultrajado su honor por un ministro de la revolución, que dejó caer sobre él desde lo alto de la tribuna una sospecha calumniosa, y herido así en sus intereses por la arbitrariedad que en el dia regla los derechos, el ejército combatiría bien; no lo dudamos; „pero ¿donde están sus gefes?“ Aquí el autor compara la juventud, el entusiasmo

cy la pobreza de los héroes de la república con la caducidad y la posición cómoda de nuestros generales, quienes han pasado, dice, la edad de los grandes sucesos. En los cuadros de los mariscales de campo será donde se encontrarán los elementos para relevar y restablecer el estado mayor general.

Terminemos pues con lo que dice el autor. „Ya estan conocidas las circunstancias de nuestra revolucion: algunos pueden atribuirlo á la necesidad; pero esto no lo repetirá la historia. Dejemos lo pasado. El mejor gobierno posible es el que encuentra menos obstáculos, porque siempre la sangre y la fortuna de los pueblos es la encargada de resolver las dificultades politicas: cuantos menos se les presenten, tantos mas felices son.“ (*Cotidiana.*)

Idem.

ESPAÑA.

Madrid 12 de agosto.

D. Francisco Antonio Canseco, Interventor general del ejército e Intendente general interino del mismo &c.

Hago saber que debiendo subastarse en esta corte el suministro de pan, cebada y paja á las tropas y caballería estantes y transeuntes en el ejército de la capitania general de Cataluña, excepto el corregimiento de Lérida, por término de un año contado desde primero de octubre del presente hasta 30 de setiembre de 1832, bajo las condiciones del pliego general y demas que se manifestará en la escribania del infraescrito, he señalado para su remate el día 7 de setiembre próximo á la hora de las doce en los estrados de esta Intendencia general; lo que anuncio á fin de que los que quieran interesarse en dicho suministro comparezcan por si ó persona autorizada con poder bastante, en los espresados día y hora. Madrid 12 de agosto de 1831. = Francisco Antonio Canseco. = Por mandado de S. S. = Juan Raya.

NOTICIAS PARTICULARES DE BARCELONA.

AVISOS AL PÚBLICO.

Encargado por el Esmo. Ayuntamiento de esta ciudad de reunir á todos los señores profesores de medicina residentes en la misma á fin de enterarles de una orden de la Superioridad; tengo el honor de invitarles á que se sirvan verificar dicha reunion en mi casa habitacion, calle de la Bocaria, núm. 3, cuarto principal, en el dia 23 del actual á las once de la mañana. Barcelona 21 de agosto de 1831. = Juan Francisco de Bahí.

Hoy en la plaza de los Encantes se venderá en pública subasta por medio del corredor Josef Puig una partida de libros.

Real lotería moderna.

La Dirección general ha dispuesto que el sorteo que ha de verificarse el dia 30 del presente mes de agosto, sea bajo el fondo de 56000 pesos fuertes, valor de 28000 billetes á dos duros cada uno, de cuyo ca-

pital se distribuirán en 1340 premios 42000 pesos fuertes, incluidas las 800 aproximaciones, en la forma siguiente.

Premios.		Pesos.
540	1..... de 8000. Pesos fuertes....	8000.
	1..... de 2000.....	2000.
	3..... de 1000.....	3000.
	35..... de 400.....	14000.
	500..... de 16.....	8000.
		35000
800	20. Aproximaciones de 24 ps. para los diez anteriores y diez posteriores al de 8000.	480.
	20..... de 16 id. id. al de 2000.	320.
	60..... de 10 id. id. á los de 1000.	600.
	700..... de 8 id. id. á los de 400.	5600.
		7000

1340.

42000

Caso de salir el número 1 con algun premio de los que tienen aproximacion, las anteriores serán el 28000, el 27999, el 27998, el 27997, el 27996, el 27995, el 27994, el 27993, el 27992 y el 27991; y si saliese el 28000 premiado, en igual caso las posteriores serán el 1, el 2, el 3, el 4, el 5, el 6, el 7, el 8, el 9 y el 10.

Los 28000 billetes estarán de venta por entero, mitad, ó cuarta parte, desde este dia en las Administraciones de la Renta en esta ciudad, y se cerrará el despacho el dia 29 del actual. Barcelona 22 de agosto de 1831. = Juan de Yanguas.

CAPITANIA DEL PUERTO.

Embarcaciones llegadas al puerto el dia de ayer.

Mercantes españoles. De Muros en 17 dias, el bergantin Feliz, de 70 toneladas, su capitán D. Ramon Antonio Garcia, con sardina, grasa y limones á varios. Ademas ocho buques de la costa con carbon, trigo, leña y otros géneros.

Dieta. De 45 sacos de arroz de Valencia á 19 pesetas el quintal, en casa de Antonio Sala confitero, encima el Rech Condal.

Otra: De 27 cargas carbon de Malgrat á 696 ds. la arroba el de encina y á 59 idem el de arranque, en el barco del patron Sebastian Turró.

Otra: De 33 cargas idem de idem á 696 ds. el de encina á 693 ds. el de roble, y á 496 ds. el de arranque, en el barco del patron Mariano Alsina.

Otra: De 27 cargas idem de idem á 696 ds. el de encina y á 695 ds. el de arranque, en el barco del patron Ramon Paradedá: todos durarán los dias 23, 25 y 26 del corriente mes.

Funciones de iglesia. Hoy último dia del octavario que la pia union del Santísimo Rosario erigida en la iglesia de Ntra. Señora del Pino, consagra á su titular Maria Santísima en el misterio de su triunfante Asuncion, el

asunto de la oración y plática será sobre el atributo de nuestra Señora, *Regina Sanctorum omnium*. En este día por motivo de la procesion se empezará la funcion á las cinco y cuarto.

Avisos. En la calle del Hospital, casas de Monserrat, num. 5, vive un jóven que pasará á donde se le llame para dar lecciones de canto, composicion y piano.

El memorialista que tiene su despacho en la casa num. 33, de la calle de S. Pablo, frente el convento de PP. Trinitarios descalzos, informará de otro jóven estudiante que dándole habitacion y comida hará cuantos quehaceres domésticos convengan, acompañará á los niños á la escuela, les dará leccion &c., mientras le queden libres las horas necesarias para el estudio.

Francisco Fontanals, que vive en la calle del Correo viejo, num. 16, piso primero, dará razon de otro que cursa teología, el cual desea colocarse en alguna casa en clase de maestro de los niños de ella: ofrece enseñar de leer, escribir, gramática latina, retórica y filosofia.

Quien sepa de afeitar y sangrar y quiera salirse de esta ciudad para Villanueva de Sitges, acuda á la tienda num. 46, de la calle Nueva de S. Francisco, donde vive un cirujano, que le dirá la colocacion y tratará del ajuste.

La persona que necesite un cuarto amueblado y decente acuda á la calle de la Fontseca, num. 48, piso cuarto, donde vive la interesada Vicenta Torralva, que tratará del ajuste.

En la calle de Fernando 7.º, num. 30, piso tercero, hay un cuarto amoblado para un señor solo á quien darán de comer si gusta.

Una señora viuda que vive en la calle del Hospital, arco de S. Agustin, casa num. 1, piso segundo, desea hallar cuatro señores á quienes dar habitacion muy decente y amoblada y toda asistencia: la misma interesada ó el confitero Josef Trulls, que tiene su tienda en una de las esquinas del mismo arco, harán el trato.

Ventas. Se ofrecen al público por mayor y menor á precios equitativos, botellas que contienen agua utilissima para lavarse y basta que una cucharada de ella se eche al agua destinada al objeto para dejar el cutis fino y blando: hállase de venta en la calle de la Fusteria, casa num. 10, tienda de papelero.

Margarita Marsal viuda, avecindada en la villa de Prats de Llusanés, poseedora y dueña de tres casas sitas en la de Granollers del Vallés y una viña de 7 cuarteras de tierra con algunos olivos, desea vender estas fincas, de cuyo trato está encargado Pablo Costa, que vive en la calle de Flasers, num. 3.

El sillero que está mas cerca al meson del Alba dará razon de un carabá bueno que está de venta.

Hállanse de venta siete máquinas llamadas francesas para hilados de algodón, con todos sus útiles, las que actualmente están sirviendo y en el mejor estado: se darán á precio moderado, y darán razon del vendedor en

la calle del Hospital, tienda núm. 11, al lado del convento de Carmelitas.

Se vende por veinte y cuatro duros una mesa con escritorio, de nueve palmos y medio de largo y seis de ancho, con sus divisiones, cajones y secretos, pudiendo hacer uso de la mesa con separacion, todo nuevo, de álamo blanco, pintado de color de caoba y lustre: darán razon en la tienda del chocolatero de la calle del Conde del Asalto, esquina á la travesía den Guardia.

En el almacén de la calle de Bonaire, al lado de la fonda del Sable, se vende por quintales, arrobas y medias arrobas, manteca de puerco derretida y en rama al precio de trece duros el quintal.

El sugeto que quiera comprar del diccionario geográfico universal los cuadernos salidos hasta el presente y seguir la suscripcion en lo sucesivo, sirvase pasar al Café de la Paz, en la plaza de Palacio, que informarán del encargado del trato.

Retorno. En la posada del Escudo de Francia hay una tartana para Perpiñan y su carrera.

Nodrizas. En la plaza de los Gigantes, tienda de la casa núm. 3, darán razon de una ama de Badalona que quiere criar en casa de los padres de la criatura ó en la suya.

Una muger viuda de 25 años de edad, que tiene la leche de un año, desea encontrar criatura para criar en casa de los padres, y se hallará en la calle del Conde del Asalto, núm. 24, al lado de un zapatero y de una tienda de carbon.

Teatro. Dolores García, segunda actriz de la compañía española, ha elegido para esta noche, destinada á su entrada particular, una funcion que cree no desmerecerá el agrado de un público tan bondadoso. Se dará principio con una hermosa sinfonia. Despues de ella, se representará la comedia nueva en este teatro, en cuatro actos, titulada: *La escuela de los padres, ó Los hijos ingratos*; en la que, prescindiendo del mérito de la originalidad, algo recomendable en el estado actual de nuestro teatro, se reunen á un argumento interesante, la pureza del idioma, la gracia del diálogo, el contraste de los caracteres, la verisimilitud de la fábula, y sobre todo una sana moral. El autor se propuso dar en ella una leccion á los padres que, confiados ciegamente en el amor de sus hijos, les abandonan todos sus bienes. y se constituyen en meros dependientes suyos; y castigar y hacer odiosa la ingratitud de los hijos que, desoyendo la voz de la naturaleza, no tienen otro móvil que el interes, ni otra mira que la de satisfacer sus pasiones. Tal es el argumento de este drama. Despues de él seguirá un intermedio de baile; y terminará la funcion con el gracioso y divertido sainete, nominado: *La curiosa burlada*.— La interesada solamente anhela que la funcion que ha elegido merezca el agrado y aceptacion de un público, á quien por tantos titulos debe una sincera y eterna gratitud—Dolores García.

A las 7½.

CON REAL PRIVILEGIO ESCLUSIVO.

En la Imprenta de la Viuda é Hijos de D. Antonio Bruñ.